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Свгътътъвсе повече се убеж
дава въ несправедливостьта на 
насилническите мирни договори! 
Дори много отъ създателите 
имъ, като Лойдъ Джорджъ и 
Франческо Нити, днесъ откри
то ги атакуватъ. Идеята за 
ревизия на мирните договори 
день-издень печели почва. За
падната демокрация не скрива 
вече опасностите, които съ-
държатъ узаконените несправе
дливости въ договорите: Така се 
дойде до предложението на ки
тайския делегатъ въ О. И. от
носително прилагането на чл. 
19. отъ пакта. Избра се коми
сия, въ която заинтересованите 
държави се съюзиха, за да про-
валятъ справедливата кауза, на 
която се явиха ревностни за
щитници Китай, Англия, Гер
мания и други държави, побе
дители и победени. 

Избраната за целъта под
комисия не можа да вземе ре
шение по въпроса. Затова пъкъ 
велика Англия, чрезъ устата 
на Робертъ Сесилъ, а преди то
ва още по-властно и чрезъ Мак-
доналдъ — решително се изказа 
въ полза на китайското предло
жение, даже — за една ревизия 
на всички мирни договори. ; 
^^ова вбеси всички победите
ли, най-вече Балканските дър
жави, които войната облаго-
детелствува съ чужди терито
рии. Те се заеха да предотвра-
тятъ акцията за ревизия на 
мирните договори. Въпреки то
ва, техните усилия оти
доха напраздно. „Нищо не е 
вЪчно", каза графъ Лпони въ 
О. Н. И насилническите мирни 
договори неминуемо ще бждатъ 
ревизирани. 

Но отъ това ще се възползу
ва ли съ нещо България? Треб
ва ли да се предполага, че съ 
ревизирането на мирните до
говори Добруджа би се радвала 
на свобода? Ние мислимъ, че 
една подобна вера би била мно
го дръзка. Призова, нашата 
освободителна целъ далече над
хвърля борбата за народностни 
права — които договорите га-
рантиратъ на вспчки поробени 
малцинства — и за ревизията 
на мирните договори, въ сми-
сълъ на териториалното имъ 
изменение. 

Ние не бихме се отказали 
нито отъ едното, нито отъ 
другото. Но нашата задача е 
по-голема, по-далечна и по-ве
лика: ние искаме свобода! А 
нейното възтържествувам ще 
дойде само по пжтя на на 

И другъ пжть сме имали слу
чай да изтъкнемъ на това место: 
цинцарщината, като вЪренъ 
агентъ на ромънизма, не се ! 

спира предъ нищо, насърдчава-
на)официално, въ преследването; 
на своите пъклени цели—обез-
българяването на Добруджа,: 
икономическото поробване на до
бруджанските българи, суспен
дирането на вейка възмоненосгь 
за легална борба на местното 
население. Ето факти: 

1. „Македоно-ромьнската университет
ска младежь" (една патриотарска орга
низация въ Букурещъ) е разпръснала изь 
Добруджа следния аровокаторски афишъ: 

„Не забравяйте, че сте въ вашата дър
жава и подъ закрила. Удряйте съ реши-

Стара пЪсень 
Една кжса телеграма отъ Букурещко

то министерство на земпедвлието, изпра
тена до властитв въ Силистра и Добричь, 
гласи, че вевки стопанинъ трвбаа да бж-
де соб:твеникъ на плода на своя трудъ. 
Съ други думи, всички, които еж орали, 
свли, женали и вършели, еж въ правото 
да разполагатъ съ добититв ценности. 
Значи, телеграмата на г. Михалаке идва 
да потвърди едно положение, признато 
отъ ввковетв и осветено, отъ законите 

', въ всички страни — правото на собстве
ностьта. "1 ; 

Каква нужда е продиктувала издава-
*!• нето на това нареждане? Ясно е, че въ 
- Добруджа въпросътъ за собственостьта е 
.' поставенъ на съвършано други начала; 
'.У тамъ е узаконень наточели грабежътъ. 
, Иначе нв.чаше защо да се издава офа* 

телность върху подпостьта на българския > циално нареждане за работи, които еж 
иредентизъиъ, който се прикрива подъ • неоспорими. 
тенденциозното тълкуване на ромънскитв ' 
закони. Премажете въ случай на нужда 
зловещитЪ лица, инструменти на българ- : 
ския, иредентизъиъ. Не отказвайте иина-; 

лото си, не правете племето ни за емвхъ! 
Ние сме рамо до рамо съ ваеъ!" ; ,' 
' . ; . . . • ^ ' 

На 7.IX. т. г. жягельть на с. Каралий 
Ненчо Чадковъ, 50 год., отивайки си 3d : 
село, билъ нападнатъ отъ цинцари-коло-
нигти, които му задигнали 70,000 лей, 
следъ като най-завреки еж го били. 

З.гоеторницитв се знаятъ. Властьта, обаче, 
си прави углушки. Цвлата хайка противъ 
добруджанци се подпомага и улеснява отъ 
административните органи. 

• И тая телеграма идаа като едно кра
сноречиво доказателство да признае кос
вено, че режимътъ за соб:твеностьта въ 
Южна. Добруджа почива на- скандални -
начала, уникумъ по своята сжщность. Тя 
идва още да потвърди, че въ тая не
щастна провинция правото е на силния, 
на кмрука, на камшика, на куршума, 

, Никой вече днесъ не спори, че отъ 
създаването на специалния ' законь ~ за 
собственостьта на Южна Добруджа 
свещеното право да се ползувашь отъ 
труда си е потъпкано предъ очитв на 
властьта и цивилизованото обществено 
мнение на Европа. 

Фактъ е, че, благодарение на особе
ните тълкувания нл тоя неконституцио
нен ь законъ, оть негйаото прилагане се 

Вь с. Ви:«ьой на-5 с. 
взйницитраничари, подъ командата на 
единъ катраль и, сладъ малтратиране на 
населението, насила взели 13 каруци, за 
да носять дърва отъ с. Куюджукъ до 
поста. Сжщ«в войници стреляли по селя-
нчна Рафетъ. 

Колзниститв-цинцари отъ с. Гьоре, пред-
вождани оть прочутите побойници Ц-щи-
М|н'у и Цивики, на 9 с. м. еж нападнали 
група беззащитни българи и ги били най-
жестоко. Малтретиранъ билъ и цинцаринътъ 
Р. Сьрбу, защото порацалъ ввндалщинитв 
имъ. 

* ' 
' Крумъ Петровъ отъ с. Бълица, Тутра
канско и Симеонъ Илиевъ отъ с. Дени-
злеръ, сжщата околия, наклеветени, че 
се занимавали съ „комитаджийство", били 
оеждени отъ ромънскитв еждилища.по на 
5 години затворъ. * 

Напоследъкъ еж излежавали наказа
нието си въ Галацъ, подхвърлени на чу
до вищенъ, невъзможенъ по своята жа по-
кос ть режимъ. Презъ юлий месецъ т. г>, 
съ яаенъ рискъ за живота си, тв избя
гали отъ арестанския лагеръ въ мветностьта 
.Писика* край Галацъ и следъ 12 дневни 
премеждия, съ последни сили, преминали 
границата. 

Разказите имъ за режима въ затвора 
и за страданията на брата-робъ предизвик-
ватъ сълзи. 

н. пристигнали j r създаде една нечувана аномалия въ сто-
панственитв отношзния. Измисли се фа-
мозната формула „мирие", за да се раз
руши сжще:твуващата малка собственость 
вь Добруджа. Вьпрвкй постановленията 
на визирания законъ за верификацията — 
че преди комасирането на земята не мо
же да става никакво прехвърляне на от
нетата. земя, сжщата стана причина на 
едно общо разграбване, като задоволи 
апетита на всички ония, които се смята
ха прям.* и законни господари на загра
беното. 

Така се извършаа процегъть на.про-
летаризиране на миноритарнитв маси, да 
не кажемъ лумпенизирането имь — отъ 
една страна. И отъ друга, — създаване

то на една „паразитна* класа, както я 
охарактеризира професоръ Блонделъ 
презь време на анкетата си въ Южна 
Добруджа. И всичко това въ ушърбъ на 
едно работоспособно, трудолюбиво и въз
приемчиво население. 
• 8°Фичиалнитв анкети (печатани въ в. 

„Диминаца", изнесоха и падтвърдиха всич
ки факти, които ние отъ редъ години 
сме афиимрали: че общо безконтролно 
разграбвание сжществува въ всички об
ласти на живота. -

И ако нвкои честни хора въ Добруд
жа си по«оляваха чрезъ печатъ или дру
ги законни ервдетва да издигнатъ гласъ 
вь защита на правото, противъ сжществу-
ващигв неправди, тъхь веднага цинцар-
ската клика ги заплашва съ побой, аре
стуване, дори и убийство. 

Националъ-царанистката партия, която 
дойде на власть въ Ромъния съ найто-
лвми обещания, не е сторила нищо, за 
да оправдае думитв си. Г. Михалаке каз
ва, че вевки стопанинъ е господарь на 
труда си, но това сжщою го каза ми
налата година по сжщото време и г-нъ 
Луческу. И, както миналата година, тия 
заповвди не можаха да премахнатъ грв-
бежитв и погромитв въ Каджкьой, Гар* 
ванъ, Ходжа-кьой и пр., сжщото се 
върши и днесъ. 

' . . , Въпрвки всички заповвди за зачита-
* ние на частната собственость и трудъ, 

ние знаемъ, не се попрвчи ни най-малко 
на общото разграбване на снопи, изпраз
ване на хамбари— нвщо повече дори: 
продължава се плащането дижма за ед
но и сжщо мвсто и на колрнисть,. и на 
чиновникъ, и на държавата. 

__ И днесъ сжщитЪ„условия еж йзворъ 
на скандални разпри, кървави сбивания 
въ Брьчма, Караорманъ. Вчера опитъ за 
обиране на стопани отъ единъ агрзномъ, 

. въ съгласие съ една писарушка въ Дой-
мушларъ, а утре въ Гарванъ или Кай* 
нарджа и пр. — тази система продължа
ва. Тоя процесъ на разпри ще продъл
жава, въпрвки заповвдитв лани на г. 
Луческу, днесъ на г. Михалаке, защото 
не съ заповвди и платонически изявле
ния се промвнягь социални язви. 

Л ако и днешното правителство не е 
забравило какви язви сжществуватъ въ 
Южна Добруджа и иска да скрие злото 
— толкова по-зле sa него и за неговата 
кауза. 

ка въ деня на тази скръбна 
десетгодишнина всички приоб-
щимъ своя гласъ на протестъ, 
наедно съ изтерзания български 
народъ: 

оииие ьшпи #«,-..„. Долу насилническите до-
родностното самоопределение, говори! Дайте права на мал-
гпрдь дълга и упорита борба, цинствата! Гарантирайте само-

избра- определението на поробените 
народи! 

Добруджа иска. да живее! 
Добруджа ще пребжде, въпре-

следъ дълга и упорита 
Нека продължимъ по 
пия пжть. 

Тази годиш на 27 XI се на-
вършватъ 10 години отъ подпис
ването на Ноъйския договоръ. 
Цели 10 години се изминаха отъ 
поробването на Добруджа. Не-

ки жестоката повеля на ро-
мъкската олигархия и нейните 
кръволоци. 

Организацноненъ жквотъ 
Нашите обиколки 

По решение на Изпълнителния 
комитетъ, натоваренъ бе г. Драгомаръ 
Сааовъ да направи обиколка изклю
чително на селските д-ва въ Русенска, 
Балбунарска, Разградска и Кеманлар-
ска околии, която успешно завърши 
на 30 м. м. 

Др. Савовъ е успелъ да обходи 
дружествата въ следните села: Сливо-
поле, Бръшленъ, Юлеръ, Настрадънъ, 
Балбунаръ, Джеферово, Джеферлеръ, 
Юнузлар-ь, Кара-Коджаларе, Шере-
метъ, Заветъ, Караачъ, Узундже-
аланъ, Кили-куюджукъ, Липникъ, 
Юнузъ-абдалъ, Дурачъ, Малка-кокар-
джа, Голвма-кокарджа, Кеманларъ, 
Мумджиларъ и др., а отъ градските 
организации — Русе, Разградъ,'Варна 
и Ески-Джумая. Почти навевкжде той 
е свикалъ общи или настоятелствени 
събрания, кждето еж се третирали 
организационни и др. въпроси. 

Нуждата отъ чести обиколки твър
де добре се схваща отъ Изпълнител
ния комитетъ. обаче оскждните ма
териални средства и разноските, кои
то съпровождатъ една подобна оби
колка, винаги еж пречели на ИК да 
праща редовно свои членове средъ 
емиграцията. Ако тя желае да под
държа постояненъ контактъ съ упра
вителното тьло на съюза и бжде 
по-често спохождана, за да й се из-
насятъ беседи, реферати и пр., требва 
навреме да се издължава къмъ ка-

М н р о в д говори 
Споредъ „Ендепандансъ Руменъ" (13.XI) 

г. Миронеску, министъръть на външнитв 
работи, е заявилъ въ О. Н. по въпроса 
за малцинствата следното: 

„Колкото се касае за проблемата за 
покровителството на малцинствата, О. Н. 
се е занимавало съ нея и, напоследъкъ, 
то прие измвнения въ процедурата въ 
полза на малцинствата. Но азъ не ввр-
вамъ, че ще може ца се отиде по-дв* 
леко." 

Това би било противно на договоритв, 
вредно на консолидирането на съответни
те държави и опасно за запазването на 
мира". 

— Очевидно, г. министърътъ е сгрв-
шилъ въ своитв изявления. Навврно, вмвсто 
„но азъ Не вгьрвлмь, че ще може да се 
отиде по-далеко", той е искалъ да каже: 
но азъ и моето правителство не ЖС 
лавМЪ да се отиде по-далеко по въпро
са за малцинствата. 

сата на съюза. Т о в а ще окура
жава и членовете на ИК къмъ по-
енергична дейность. 

При това, комитетътъ дължи да 
- направи бележка на всички д-вв, кои

то не еж уредили задълженията си 
предъ г. Савова, да сторятъ това 
веднага, защото предъ насъ стои под
готовката на XII ия редовенъ кон-
гресъ, издаването на съюзния ка-
лендаръ, значките и оежществяване-
то на редица организационни акции. 



Стр. 2 ДОБРУДЖА Брой 97 

Братоубииствата 
Каинъ уби Авелъ. 
Много години се изминаха отъ 

тогава. Но братоубииствата още не 
еж престанали. Често т е еж резул-
татъ на престлпна воля, жадна за 
власть, жертва на котериенъ духъ. 

Напоследъкъ братоубийсгвата 
ервдъ македонските революционери 
йтново зачестиха. Общественото мне
ние въ страната единодушно ги за 
клейми. Но т * не спиратъ. Засега 
никакви изгледи не говорятъ, че ще 
престанатъ. 

; Ние не желаемъ да вземаме стра
на въ тази жестока и безполезна са
моразправа. Не можемъ, обаче, да 
не присьединимъ нашата скръбь 
къмъ общия викъ:. 

Стига вече! 

Добруджанската емиграция ви
наги се е отвращавала отъ брато» 
убийствата, Въ нейните редове, въп
реки различията, търпимостьта все-
кога е пречупвала злите воли. Еди
нодействието е побеждавало, за да 
даде плть на тъй много желаното 
единодушие. Побеждавала е колек
тивната добруджанска съвесть, — 
жаждата за добротворство. 

Само този плть предвещава по
беда за идеала. Въ едно семейство 
може да слществуватъ несъгласия, 
но общата несрега и любовьта треб
ва вевкога да обгзорлжатъ престлш-
нитв рж.це. 

Дайте просторъ на добрата воля! 
Родината иска оть всички самопо» 
жертвувателнось, задружна борба!.. 

Политики ипи и а и я щ и н о 
дЬшг той съ своята чета дживелскитв 
гори, или за каузата на потистнатия отру-
денъ народъ въ България, Ромъния, Сър
бия, Гърция и Турция? Тогава чий .герой" 
е той, изобщо, ако може да се нарече 
герой, на .Добруджа" или отрудения бъл
гарски, ромънски, турски, сръбски и „вся 
народности землю". Ето едчо доказател
ство. В. „Свободна Добруджа", бр. 61, пише: 
.Но българската държава не можз да даде 
тази свобода, защото само по себеси се 
разбира, че едно присъединяване на До
бруджа къмъ България автоматически 
ще смъш господарите и пакъ ще 
останат потиснати национално
ст i", З.чачи, било България, или било 
Ромъния все едно. И тукъ тирания и тамь 
тирания. Добруджанецьтъ и тукь и тамь 
все е подъ втастьта на империализма. 
Чуйте, добруджанцч, вие, на които бъл
гарския народъ даде земя и подслонъ I 
Вие, които избвгахте отъ ромънската же-
стокость; вие, които напустнохте родна 
земя и дойдохте въ свободна България, 
зо да ви потиска българския жяндармъ, 
за да не можете свободно да дишате, 
— организирайте се около в-къ .Сво
бодна Добруджа" и смело поведете борба 
за свободата на робите сърби, ромьчи, 
турци, китайци, българи и д->. 

Не мисля, че има хора сь здравъ ра-
зумь, които биха могли да поведатъ на
рода си въ името на такива идеали. Но 
има словесни гжеки, като тия около „Сво
бодна Добруджа" и .Добруджанска зна
ме", които иматъ тепегьозлука да ни хвър-
лять обвинение въ шовинизъмъ, защото 
не сме мислили за трудещия се народъ 
по света, а 
бруджа. 

„Апостола на тези свободолюбиви идеи 
билъ революционерътъ отъ дживелскитв 
гори. Д. Михайловъ се сочи като носитель, 
на идеи, които Марксъ^ Енгелсъ, Ласалъ 
преди 100 години прокламираха, които 
идеи днесъ счупиха главата на цвла една 
нация, като руската. 

Язъ не разбарамъ, защо имъ еж 
новите богове, когато старите още не еж 
забравени. 

(Следва краятъ). В. ПетровЪ 

В-лъ .Свободна Добруджа" въ една 
голвмв статия се мжчи да докаже, че 
Караджата не е добруджански герой, в 
националенъ, — на отруднения български 
народъ. Следъ това вестникътъ продължава: 
„Караджата ние признавам з за национа-
лзнь герой, а добруджанска герой е Дочо 
Михайловъ". Зареждатъ се по нататъкъ 
фоазитв: имлериатисти, шовлнисти, госпо
дари, капиталисти, експлоататори и т. н. 

Я*о поглгднемъ сь безпристрастно око 
на наш!тв политици отъ в. „Свободна 
Добруджа", ощг оть прьвъ погледъ ще 
се убедимь, чз те мислять подъ дебелага 
евнка на московските знамена. 

.ЧлЯ е Караджата? 
Добруджански герой ли е ? На тези 

въпроси тв не отговарятъ. 
Добруджа не беше ли българска, 

не съставляваш: ли часть отъ България, 
не отказа ли се оть нея Ромъния следъ 
Берлинския договорь? Тогава за коя 
България се би и умре Караджата? 

Само хора съ манталитета на в. „Сво
бодна Добруджа", които еж се запретнали 
да освобождазагь целия савтъ, могать 
да твърдятъ, че, когато празднуваме деня 
на Караджата, ние правимъ шовинисти-
ческа политика.. 

Ние празднуваме деня на Караджата* 
a сжщевременно и деня на Добруджа. 
Съ Караджата, като откърменъ неинъ 
синъ, ние искаме да напомнимъ живата 
преданосгь, себеотрицание и безпределна 
обичь кьмъ Родината, а съ празднуване 
д е н я на Добруджа — напомняме на 
поколенията, че тя и днесъ е въ робство 
и че иска беззаветно преданни борци за 
своята свобода. 

Караджата не се е билъ въ Добруджа, 
а на Балкана и умре въ Русе. А кжде 
се би добруджанскиять .герой" Дочо? Въ 
Добруджа съ щнцарите и съ ромънскитв 
потисници или около е. Джевелъ, дето 
бе и убитъ въ сражеяие съ българската 
власть? За каузата на Добруджа ли бро-

зависещо отъ тЬхъ за удовлетворя
ване справедливите искания на Доб
руджа, въ името на хуманностьта 
и мир*а. . 

изъ ромжкия печатъ 
Ромънски самопризнания 
„Лупта* {26. ix) пише: 
пВь"дДобруджа колониститв заплаш-

ватъ, защото отдавна очакватъ подобре
ние. Положениго имъ е тежко. Какво 
требва да прави правителството? 

Ние нвмаме претенцията да"] даваме 
съвети. Българите притежаватъ земите 
си на законно основание и не е доста-
тъченъ чуждиягь имьпроизходъ, за да бж-
дмъ ограбени. 

.. Ние не знаемъ какво требва да се 
прави. Знаемъ, обаче, че досегашната 
колонизационна политика е била. по
грешна. Отначало въпросътъ не е билъ 
добре проученъ. . 

Ромьно-македонцитв, безразлично дали 
еж били изгонени оть родните си места 
или сами еж избегали отъ тамь, еж ми
слили, че око дойдатъ въ отечеството си, 
ще намврять едно парче хлвбъ и единъ 
кжсъ земя. 

Но това не требваше да имъ се обе
щава оть н-жое правителство. Днешното 
правителство требва да проучи въпроса и 
да види какво може да се направи." 

, Г. Маниу и малцинствата 
„ПлтрЛЯ", Кяужъ (10. IX) пише*. 
„Въ списанието .Гласа на малцинства' 

та", което излиза въ Лугошъ, подъ рж* 
ководството на г. Блемеръ Якабфи, е на
печатана една статия, подписана от* Д-ръ 
Езилдъ Аменде, главенъ секретарь на 
конгреса за европейските малцинства. 

- Въ тая статия, озаглавена „Ще раз-
реии ли РомьниЯ] въпроса за малцинства
та", авторътъ се занимава съ положе
ни гто на малцинствата въ кралството, 
което намира засега сериозно. 

Въпреки, че правителството на Маниу. е 
реализирало въ други.области• значител
ни резултати — казва г. Яменде/— въ 
областьта на справедлизнтв искания на 
малцинствата много малка е направено 
досега. 

Така се обяснявали, споредъ него, 
разочарованията на малцинствата. -Той 
признава, обаче, че, ако правителството на 
Маниу не е отдало досега нужното 
внимание на тая.проблема, това се дъл
жи на първо мЪсто на факта, че ceraiii-
ниятъ режимъ има да се бори съ големи 
мжчнотии, както въ вжтрешната, тъй и 
въ външната политика. 

Като заклкиение д ръ Аменде казва, 
че еждбата на малцинствата е тесно свър
зана съ оная на правителството на г. 
Маниу, — единъ идеалистъ, който се е 
натоварилъ съ задачата да разреши тая 

само за свободата на Д о ^ ^ " р о б л е м а -

П ъ р в а т а женска конференция тази 
година ще се занимае съ общозвдължи-
телния правили 1къ на женските групи, 
изработенъ отъ ИК, съгласно решението 
на XII редовенъ конгресъ. 

М л а д е ж к И Я Т Ъ секретариятъ тези 
дни ще издаде специаленъ циркуляръ съ 
дневния редъ на годишната младежка 
конференция. Нека всички младежки гру* 
ги изпратягь своевременно исканите имъ 
сведения. 

Добруджа въ литературата ни 
Василъ Павурджиевъ 

Ршлюция-протшъ 
за положението на добруджан

ската младежь 
Първиятъ младежки съборъ въ 

Варна, свиканъ на 9 августъ 1929 г., 
слецъ като се осведоми за полити
ката на денационализация и безпра-
в^е, която официална Ромънкя е въве
ла въ система, давайки си сметка за 
извършените издевателства и безчин-
ства отъ щовинистическитЪ органи
зации въ кралството, — 

Съ неудържимо възмущение кон
статира, че българскиятъ елементъ 
въ Добруджа продължава дл е жер
тва на ежедневна побоища, арести, 
безчинс/пва и убийства; че положе
нието на подрастващото добруджан
ско поколение е още по-лошо (бъл. 
гарските училища въ селата еж за
творени, а сжществувящите въ не-
кои градове се намиратъ подъ угро
зата да бждатъ закрити поради . . . 
формални причини); че жестокитгь 
полицейщини, административните 
произволи и полшическитгъ репре. 
салии ся. станали повсемгъстно явле
ние, съ което се цели обгзбьлгарява-
нето на Додруджа, изкористване 
народностното съзнание на добру
джанските българи и денационали-
зирхчето имъ; че надеждите, които 
правителството на Маниу възбуди, 
се окашка безплодни, последствия
та отъ което ся. налице: разоча-
розанаето, покрусата, кървавите 
саморазправи съ цшцарите; че ро
мънската в часть, верна на противо-
българската си политика, вь сюя 
uioeiHucmuiecKU бесъ не пощади и 
подрастващо/по добруджанско поко
ление. 

Подчертавайки по този начинъ 
своето дълбоко убеждение за създа
деното положение въ Добруджа, пър
виятъ добруджански младежки съборъ 
високо апелира къмъ всички демо
кратически правителства и институ
ции на България и въ Европа и къмъ 
Обществото на народитъ — съ своя
та немедлена и належаща интер
венция—да прекратятъ изключителния 
режимъ#въ Добруцжа съ зачестилите 
напоследъкъ убийства, масовъ те-
роръ, инсцениране на процеси 
срешу невинни граждани, обезземля-
не, издевателства и безчинства надъ 
добруджански девици и майки, анга-
рий, денационализаторска просветна 
политика, преследване и малтрети
ране на всички будни добруджански 
синове, изключителни мерки протиаъ 
българската преса въ Добруджа, об
себване на българските черкви, зда
нията на българските училища, учи
лищните имоти, българските библио
теки, собственость на местното на
селение. 

Добруджанската младежь все още 
вЪрва, че нейниятъ викъ за правда 
и за справедливость ще бгкде оце-
ненъ по достойнство, че хуманитарна 
и демократична Европа, както и на
предничавото обществено мнение на 
Балканите, ще направятъ всичко 

Чгриа орись е орисана на племето ни. 
То чувствува въ гърдите си мощните . 
тръпки на устрема, разперило е вече мал
ките си криле, но не може на волность 
да литне, не може да остави светла бразда 
въ поднебесните висини, защото орелътъ 
никога не лети съ окови: — оковите те-
жатъ и обвързвагь о земните неволи. 

Окови на материална и морална робия. 
Робията още тежи на плещите на не малко 
български синове и дъщери. Съ окови е 
обвързана и еждбата на плодна Добруджа, 
най-хубавата и най измжчената покрайнина 
на страната ни, надъ която не грее ра
достно слънце и радостенъ ветъръ не по-
галва съ пвсень златокласите ниви. 

Населението на Добруджа сь коравите 
напукани ржце изнемогва подъ бремето 
и неволите на робията. А разпрввятъ, че 
живеемъ въ века на културния напредъкъ. 
Докога ? Нема ли да слезе тихо отъ 
небесните селеаия ангелътъ на радостьта 
и на мира, и да спре надъ тая -лодна, 
но безмерно тежка страна ? 

Тревога. , • -
И мжка. 
И очакване. 
Тревоги, и мжка, и очакване еж заро

били пламенното сърдце на Василъ Па-

вурджиевъ. Плодъ на този процесъ е мал
ката стихотворна сбирка „Окови", въ ко
ято доминиратъ непосредствените прежи
вявания, простотата и оригиналната образ-
ностъ, 

Стихотворенията въ .Окови" еж го
рестни цветя, които чезчатъ за слънце и 
ведрина по пжтя на едно бурно сърдце, 
готово за всеотдайна жертва и великъ 
подвигъ. 

Племе мое, племе непогалено, 
къраавъ пжть живота ти бележи, 
рани цъвнатъ по снага ти алена 
и живеешъ въ сълзи и болежи1 

Ти не кичишъ дните си съ цвете, 
а до гроба гробъ следъ гроба ринешъ, 
нема слънце надъ тебъ да засвети, 
и безъ радость и безъ песни гинешъ. 

Че съ верига робска си опасано 
и подъ нея за просторъ вопиешъ, — 
все въвъ мжка и неволя черна 
земния си делъ ли ще долиешъ? 

Такива тжжни песни може да пее 
само едно сърдце, което действително 
живее въ .сълзи и болежн". А на Ва
силъ Павурджиевъ тежатъ ръждивите ве

риги на робията и черната участь на из-
гнаникъ. Той знае, че човешкото сърдце 
е станало .ручей на сълзи и вопли", че 
дните надъ плодните полета и тжжните 
гори като черни гарвани „извивать стра
хотни зигзаги" и въ мжчителните кош
марни нощи греятъ и топлятъ изстрада
лия народъ, опожарените села. „Небето 
гърчи мрачни вежди", «като люлки се лю-
леятъ златокласите пшеници", „въ кап
чуците дъждътъ си пее и тжжно, горестно 
нарежда...", „странникъ ветъръ надъ 
поле извива и съ криле си класове лю
лее", „пустота е въ пусти двори, в да
лече псета виятъ..." 

Ето картината на добруджанската ро
бия и несрета. Черно чернило. Страдание. 
Сълзи. Черни песни. Изъ просторната до
бруджанска равнина сълзите еж непресъх-
ващи извори. Всичко е осквернено, по-
хулено и черно. Черна участь. И за тая 
черна участь {„ервдъ мракъ и гробища и 
бездни върви окаянъ целъ народъ...") 
и непрежалено ' страдание (.надъ всека 
бедняшка кжщурка розвева се трауренъ 
флагь") — за черната наша робия — 

Шуми разплакана Марица 
и плиска кървави вълни, 
Балканътъ тжженъ и звмисленъ 
гадае своите бжднини. 

Марица и Балканътъ — те еж съ
весть въ поезията на Василъ Павурджиевъ, 

Те бдятъ надъ неволята ни. И като поета 
очакватъ прояснение надъ родните небо
своди и изгрева на всерадостния день. 

Ще мине този ввкъ на злоба 
И всеки робъ и мжченикъ 
ще срещне изгрева съсъ песни 
и слънцето съ победенъ викъ. 

Песеньта на Василъ Павурджиевъ е 
тжжна като народната, на която нвкжде 
е много близка по метрика и духъ: 
„Хайдути", .Осиротвла нива", .Жетварска 
песень". Въ .Окови" художникътъ отстжп-
ва често на човека, който не може да 
посреща съ безразличие дните, които 
преживяваме. 

Обичамъ тжжнатв ти повее»., 
мой хубавъ, свидене, роденъ кжтъ, 
и мжката на моите братя, 
и техния неавренъ пжть, 

по който бурите вилнеятъ, 
и никнатъ гробища безъ край» 
по който мвйката-робиня 
надъ люлки траурни ридай. 

Необятна любовь къмъ родината и 
добруджанската еждба. Какви широта на 
погледа. Какво възвишеность! Какво сърд
це! — «Окови* е документъ, че Василъ. 
Павурджиевъ, започналъ добре, ще остави 
следа въ родната ни поезия. 

Василъ Каратеодороп 


